

H 封关之年看海南

海南国际旅行卫生保健中心项目投用

为出入境口岸疫情防控提供保障

本报海口8月19日讯（海南日报全媒体记者曹志）8月19日，海南日报全媒体记者从海口海关获悉，海南国际旅行卫生保健中心项目已投入使用，为海南自贸港封关运作后大规模出入境人员口岸疫情防控提供坚实的技术保障，防止境外疫情的输入和传播，维护自贸港公共卫生安全。

该项目具备传染病监测、健康体检服务、预防接种服务、实验室检

测鉴定、科研课题开展等功能，可满足国境卫生、口岸疫情防控、进出境人员体检、国际旅行预防接种等需求。完善设备设施，配备高精尖设备28台套，目前已完成安装调试与验收，构建智能化、高通量检测体系，优化健康体检、疫苗接种及实验室检测等全流程，大力夯实国际旅行健康服务体系，为严防口岸疫情提供更好的技术支撑。

为更好助力海南自贸港封关运

作，海南国际旅行卫生保健中心从专业队伍、检测技术、设备设施等方面进行系统性准备。建立“海关+疾控+医科大学”联合培训机制，健全人员配备，打造专业化检测队伍。持续提升口岸出入境人员传染病检测能力，做好新冠、猴痘、流感、登革热、诺如病毒等口岸常见传染病的实时监测和预警，同时结合全球疫情信息，加大对新发传染病检测能力研发力度，强化检

测技术储备。

作为应对未来更大的出入境人流之策，海南国际旅行卫生保健中心根据出入境人流预测数据，动态开展人力调配；升级智能化设备和检测技术，引入全自动样本处理系统及高通量检测设备，缩短人工操作及检测时长；优化检测流程，完善样本流水线处理模式，构建标准化、智能化检测体系，规范样本从采集、运输、检测、报告等各环节，提升检测效率；加强合作与信息共享，建立联防联控机制，与边检、卫健委及疾控部门共享人流数据、疫情信息，协同制定传染病监测策略。

海南国际旅行卫生保健中心隶属海口海关，主要负责海南口岸出入境人员传染病监测、健康体检及国际旅行预防接种，开展卫生检疫科研与技术服务，承担口岸疫情防控技术保障职责。

三亚崖州湾科技城高新区组织海南专项研究生走进自贸港重点园区 让产业园区与青年才俊“双向奔赴”

站——陵水黎安国际教育创新试验区。40名海南专项研究生先后走进滨海体育馆、图书馆等标志性场所，全方位实地了解园区的功能布局、教学设施配置、公共服务保障和入驻高校整体情况等。

“这里的硬件设施很完善，而最吸引我的是园区有众多国内外知名高校入驻，国际化的学术氛围浓厚，很期待有机会能够在这里找到一份工作，实现自己的人生价值。”武汉理工大学三

亚科教创新园船舶与海洋工程专业博士研究生肖雨晴感慨道。

“现在园区哪些岗位在招人？从哪里可以了解招聘信息？”参观结束后，大家围着工作人员，了解岗位需求，咨询应聘方式，展现出强烈的求职意愿。

目前，陵水黎安国际教育创新试验区已签约引进国内外高校22所，获教育部批准中外合作办学机构（项目）8个，各入驻高校已开设专业20

余个，师生规模达到5000人。“我们园区还将有中国政法大学、西安交大等多所知名高校入驻，届时教师方面会有较大需求。这批海南专项研究生在学历、综合素质等方面都很符合我们的要求，也很有活力和激情，欢迎他们以后来这里就业，和我们一同助力自贸港发展。”试验区相关负责人说。

“在这里我充分感受到了海南自贸港的澎湃活力和广阔前景。”海南大

学生物医学工程专业硕士研究生黄江说，作为海南本地人，他很乐意把自己学到的知识用于家乡的建设。

海南自由贸易港建设为青年人才施展才华提供了前所未有的舞台和机遇。三亚崖州湾科技城管理局有关负责人表示，希望通过这次活动让青年才俊在重点园区一线，找寻到个人梦想与国家战略的交汇点，踊跃投身自贸港的发展浪潮，成为新一代“闯海人”，在海南大显身手、建功立业。

海南规范光伏发电项目用地备案管理 明确避让范围，实施分类管理

光伏发电项目选址应当避让耕地、生态保护红线、历史文化遗产线、特殊自然景观价值和文化标识区域、公益林、天然林地、沿海防护林、古树名木保护范围等；涉及自然保护地、湿地、其他野生动物重要栖息地、迁徙洄游通道、国家重点保护野生植物和地方重点保护野生植物的，应当符合自

然保护地、湿地及有关法规和政策要求。新建、扩建光伏发电项目，不得占用永久基本农田和I级保护林地。

《通知》提出，光伏发电项目用地实施分类管理。光伏方阵用地，不得改变地表形态，不得占用耕地和永久基本农田，实行用地备案，不需按非农建设用地审批。光伏发电项目配

套设施用地，按建设用地进行管理，依法依规办理建设用地审批手续。

《通知》还提出各市县要稳妥处置历史遗留项目用地，做好历史已建成光伏项目用地管理，由市县发改部门向资规部门提供已立项或备案且已建光伏项目清单，资规部门会同林业主管部门，按照联合监管执法有关

要求认真调查核实，发现违法违规用地用林行为及时移交综合行政执法部门查处整改，符合用地用林条件的，指导建设单位依法依规补办用地备案或用地用林审批手续。市县综合行政执法部门要加强与相关部门协作配合、沟通会商，按照相关法律法规依法依规对违法行为进行查处。

潜心创作 传承非遗

8月18日，海口市琼山区龙塘镇文彩村，海口市第八批市级非物质文化遗产代表性传承人王名强正在创作木雕作品。

据了解，近日，海口市评定44人为第八批市级非物质文化遗产代表性传承人。截至目前，海口共有各级非遗保护项目51个，各级非遗代表性传承人136人。

海南日报全媒体记者
李天平 摄



落实优抚优待，强化军地共建，推进新时代双拥工作高质量发展 三亚：绘就鱼水情深新画卷

为军人办实事，让尊崇优待可感可及

“这个活动对我来说很有意义，通过活动，我找到了幸福。”近日，在“城外星光与你初见”2025三亚军地青年交友活动现场，军人王赫感慨地说。他在这里收获了珍贵的缘分，成功牵手。

此次交友活动由共青团三亚市委员会与三亚市退役军人事务局联合举办，旨在为军地单身青年搭建一个相互交流、增进了解的平台，主要

解决军人交友渠道窄、婚恋难的问题。通过精心设计的游戏和互动环节，营造浪漫温馨的氛围，促进军地青年之间的交流与互动。最终，现场表白成功1对，达成交友意向10对。

近年来，三亚坚持为军人办实事，切实解决部队和军人关切，大力营造崇军拥军、双拥共建的浓厚氛围。

“聚焦尊崇尊重，推进优抚优待

政策落地见效。”三亚市退役军人事务局有关负责人说，三亚着力解决官兵后路、后院、后代“三后”问题，2021年以来，妥善安置208名转业军官至党政群机关和参公单位，妥善安置108名退役士兵至事业单位和国有企业，安置33名随军家属进入公务员单位和事业单位工作；组织退役军人、随军家属专场招聘会25场，达成就业意向593人，签约人

职194人；协调3869名现役军人子女入学入托。

此外，出台《三亚市军属、退役军人和其他优抚对象基本优待目录实施办法》，引导餐饮、教育培训、旅游服务等10类220余家企业参与社会化拥军活动；全市14家A级以上景区对“三属”、退役军人、现役军人及其家属实行不同程度的优待优惠减免政策。

9111等部队紧急出动飞机、舰船50余次，救援遇险群众80余人；联勤保障部队三亚康复疗养中心、92781等部队参与驻地社区创文卫工作。驻市部队官兵在“学雷锋月”中开展医疗义诊、无偿献血、走访关爱孤寡老人等爱民活动。

近年来，三亚强化军地共建，海警三亚大队、援建雅林小学等；海警三亚大队、

（本报三亚8月19日电）

李锋会见萨摩亚客人

本报讯 8月19日，副省长李锋在海口会见萨摩亚农渔业部首席执行官苏苏·塔瓦提一行。（鲍讯）

2025年度三亚市落笔洞遗址 联合考古发掘工作启动

本报讯（海南日报全媒体记者李艳玲）日前，海南省文物考古研究院与北京大学、三亚市博物馆启动2025年度三亚市落笔洞遗址联合考古发掘工作，预计第一阶段田野发掘工作将持续至今年10月。

落笔洞遗址为全国重点文物保护单位，入选国家考古遗址公园立项单位名单。该遗址位于三亚市吉阳区荔枝沟东北部落笔峰南侧，是目前我国发现的最南端的旧石器时代晚期洞穴遗址，曾于1992年、1993年两次进行考古发掘，出土丰富的古人类化石、石器、骨器以及大量动物遗骸等文化遗存。

该遗址为海南岛地区史前人类活动、生态环境变迁、早期人类适应策略与生计模式等方面的研究提供了珍贵的实物资料，为研究华南地区更新世旧石器时代向新石器时代过渡阶段早期人类迁徙与文化发展脉络提供重要线索。

海南省乡村振兴电视夜校播出 介绍文昌中心村“以莲美村、以莲富民”经验

本报海口8月19日讯（海南日报全媒体记者陈蔚林）8月18日播出的第112期海南省乡村振兴电视夜校，邀请文昌市潭牛镇中心村乡村振兴工作队队长、驻村第一书记黄宏伟，介绍中心村乡村振兴的发展经验。

走进中心村，200亩莲花摇曳生姿。黄宏伟介绍，这里曾是一片撂荒地，如今以党建为引领、定制服务为主导，通过“联合社+技术能人”模式规模化种植水果莲，盘活资源，为村民提供家门口就业机会，实现土地增效与农民增收双赢。当前，中心村以莲花基地融合琼剧文化，打造集“赏莲、游乡村、赏琼剧、品文昌鸡”于一体的沉浸式乡村体验链，用三年时间书写了“美丽经济”答卷，走出“以莲美村、以莲富民”的振兴之路。

本期节目将于8月24日、8月31日20时在三沙卫视，8月26日、9月2日18时25分在海南卫视上下集连播。观众可以在手机应用商城下载“电视夜校”APP或登录海南网络广播电视台官网下载“视听海南”手机客户端回看节目。

五指山发布大叶茶采摘指南 规范采摘标准，提升茶叶品质

本报五指山8月19日讯（海南日报全媒体记者谢凯 特约记者钟丽）为进一步规范五指山大叶茶采摘标准，提升茶叶品质，五指山市近日发布《五指山大叶茶采摘技术指南》（以下简称《指南》），从采摘手法、形态及摘后管理等方面为茶农提供科学指导。

五指山大叶茶作为海南特色茶种备受市场青睐。然而，过去由于采摘标准不统一，部分茶农为追求产量以及降低成本等，导致茶叶品质参差不齐。此次《指南》明确规定采摘标准，要求芽叶完整、无病虫害，“我们对鲜叶形态分类作了细分，相应形态有对应的口感，按相应标准采摘茶青，有助于茶企推出符合市场需求的产品。”五指山市茶叶协会相关负责人介绍。

《指南》特别强调“手工采摘”原则，要求采用提采法，避免撕扯损伤茶树，保持芽叶的完整、新鲜、匀净。与此同时，在晴天及时分批按标准采摘，同批芽叶标准须一致，用于同批次加工的鲜叶也应基本一致。为更好处理茶叶，《指南》还规定了摘后处理与质量保障要求。

海南出台新办法优化 紧缺人才个税优惠政策

◀上接A01版

三是强化风险防控与全流程监管。为防范政策风险，新办法明确要求享受优惠政策的人才所属企业、单位必须在海南实质性运营，且业务发展与享惠情况相匹配。同时，建立全流程监管机制，高端紧缺人才的离岛出差、休假、学习培训情况应在所属企业或单位进行个人申报和公示，税务、人社、市场监管等部门通过重点抽查等方式，确保政策红利真正惠及符合条件的对象。

据介绍，此次新办法的发布，是海南自贸港动态优化政策体系的重要举措。通过进一步优化个人所得税优惠政策享惠条件，既为封关运作前的政策环境完善打下基础，也为吸引更多高端紧缺人才扎根海南、助力产业高质量发展注入新动力。下一步，省财政厅将与近期会同省内相关单位印发新办法的配套文件，细化享惠具体操作规程；同时，加大政策宣传，做好纳税辅导，支持符合条件的个人享受优惠政策，充分释放政策红利。

海南省重点城市空气质量日报

（2025年8月18日12时—8月19日11时）

城市名称	空气质量级别	PM _{2.5} 浓度 (微克/立方米)	PM ₁₀ 浓度 (微克/立方米)
海口市	优	5	13
三亚市	优	4	14
五指山市	优	0	10

发布单位：海南省生态环境监测中心

H 走进“双拥模范城”

■ 海南日报全媒体记者 张文君

认真落实优抚优待政策，切实解决官兵“三后”问题；开展军地共建活动，形成互促共进良好局面；引导企业参与社会化拥军活动……

近年来，三亚市委、市政府高度重视拥军优属、拥政爱民工作，推出一系列拥军政策和措施，推动新时代双拥工作提质增效，不断书写军民团结、携手奋进的崭新篇章。

三亚，这片充满红色记忆的土地，具有悠久光荣的双拥传统，今年再次被命名为“全国双拥模范城”，这也是该市第五次获评此项殊荣。